



Gárdonyi időszerűsége

Rozgonyiné Csepregi Annamária - 2022. 09. 09.

Répassy János elhíresült mondatának első részét, mely szerint: „Fiam, tebelőled sose lesz nagy ember, de a kenyeredet azért meg tudod keresni.”- Gárdonyi Géza megcáfolta. A professzor méltán lenne büszke ma is egykori tanítványára, akinek Egri csillagok című regénye 2005-ben a Nagy Könyv szavazásán elnyerte a Magyarország legkedveltebb olvasmányának címét. Itt be is fejezhetném a mondandómat, de az író fent említett regénye több méltatást érdemel, hiszen fogalom a magyar irodalomban és a tanításban. Az író sokat tett annak érdekében, hogy megszülessen ez a remekműve. Utazott, múzeumokat keresett fel, megteremtette az anyagi hátteret. Órákon felidézük a történelmi kort, és megismerjük a szereplőket. Vannak köztük gyarlók, akik elbuknak, de ott van az ellenpélda. A hősök, a barátok, a szerelmesek, esetleg a nevetséges Sárközi. A tanítványok nehezen veszik észre a humort az irodalomban, ezért jó példa az ő és Tulipán jellemzése.

A regény minden oldala tanít, és feltárul a műből az élet. Általános érvényű bölcsességeket, örökérvényű megállapításokat és értékeket tartalmaz: hazaszeretet, becsület, hűség, bátorság, szeretet, szerelem, hit, tisztelet, kitartás, remény, önfeláldozás, összetartozás. Az író szerencsésen ötvözte a hiteles és a fiktív elemeket. Ki kell bontani a fiú-lány, anya-fiú, fiú-hadvezér, alattvaló-kapitány, férj-feleség, barát-ellenség párokat. „S amint a két asszony ott térdelt egymással szemben, egyszer csak összepillantottak, s kezet nyújtottak egymásnak.”

Észre vetjük a regény nagy pillanatait. Megtanítatunk néhány sort, és amikor felváltva vagy együtt mondja az osztály a nép esküjét, borzongunk a szép pillanatért. Tinódi alakját a Summáját írom Eger várának kezdetű dal eléneklésével idézzük meg. Amikor elolvastuk a regényt, válaszoltunk az olvasó napló kérdéseire, elemeztük a motívumait, a szereplőket, csoportmunkában feldolgoztuk a részeket, plakátot készítettünk, eljátszottunk egy-egy jelenetet, összefoglaljuk a regény cselekményét, szerkezetét, utána számon kérünk. Elbeszélő fogalmazást szoktam írni. Egyszer, évekkel ezelőtt egy tanítványom megkérdezte, én melyik címet választanám. Kis gondolkodás után ezt válaszoltam: Édesanyám, feljöttek a csillagok.

Hogy mivel versenyez az Egri csillagok című regény? Mindig vannak divatos, felkapott, népszerű művek, könyvsorozatok. Azt nem tudjuk, hogy meddig forgatják majd a fiatalok ezeket az olvasnivalókat, de azt tudjuk, hogy Gárdonyi Géza Egri csillagok című regénye száz év óta sem veszített a népszerűségéből.

Nincs hozzászólás!

Your Email address will not be published.

Save my name, email, and website in this browser for the next time I comment.

Hozzászólás küldése

Ez az oldal az Akismet szolgáltatást használja a spam csökkentésére. **Ismerje meg a hozzászólás adatainak feldolgozását** .

© 2022 e-nyelvmagazin.hu. All rights reserved.